

佳节又重阳

■ 山东泰安 管淑平

秋风袅袅,带着一丝久违了的凉爽,天气空明澄澈,树叶在轻轻摇曳,湖水泛着粼粼波光。在深秋,敞亮的景色给我们诸多美感,但是,深秋里还有一个同样重要的节日,寄托着人们的思念与希冀——农历九月初九的重阳节。

重阳节,又称为老人节,是中国古老的传统节日之一。在这一天,人们怀着思念之情,回乡祭祖,孝敬长辈,登高望远,晒秋赏菊。据说,重阳节曾是源于上古时代人们的丰收祭祀,人们通过祭天、祭祖等方式,以谢天恩,以感先祖。《易经》中“重阳”一词,意为阳气最为旺盛之日,寓意着人们吉祥和幸福。

传承至今,重阳节如今也成为了人们孝老爱亲的节

日。不仅在热闹的城市,就连在质朴的农村也同样受到重视。清晨,阳光洒满大地,一家老小聚集在一起,或是其乐融融地围坐一张桌前,品尝着美味早餐;或是走在林幽小径之间,一起登高远眺。山风温暖,阳光明媚,人们的脸上也洋溢着属于家的温暖,属于亲人给予的这份愉悦与幸福。

重阳节也是一次家庭团聚的机会。在外的子女不论有多忙,只要能抽身的,准会及时归家看望年迈的父母和长辈。长辈们虽然年事已高,但他们的眼神中透露出的是对生活的热爱和对家庭美好的期盼。其实,孝悌不能单单局限于重阳节,更应该在于实实在在的每一天。孝老爱亲,本身就是一种义务与责任。

而对于年轻人来说,重阳节更是一个表达敬意和孝心的机会。陪伴父母一起登高,一起品尝重阳糕,一起感受亲情的真挚。在父母眼中,也许,子女都已经长大成人,都各自拥有了自己的事业和家庭。但能在重阳节这一天,儿女回到父母身边,用心去倾听长辈们的教诲,彼此之间的距离也会变得更近,心灵的纽带更加牢固。

重阳节不仅是一个传统节日,更是一种文化传承和精神寄托。在这样的日子里,人们从繁忙的生活中抽离出来,重新审视自己与家人的关系,感受亲情的珍贵。重阳节的到来,又一次提醒着我们:不论身处何方,不论是在安稳还是漂泊,我们都不能忘记家人的陪伴和爱的温暖。

印象中,外婆家总有吃不完的南瓜。

外婆家的南瓜,总是睡在屋顶上,一个个像胖嘟嘟的小孩子,那憨憨的样子格外喜人。

每年秋季,外婆总要把我接到她家住段时间,因为农忙了,父母没空照顾我。那时没多少零食,外婆就变着花样给我做南瓜吃。最简单的做法,就是把南瓜切成块,放蒸笼里蒸,饭熟了南瓜就熟了。也可以把南瓜和小米放在一起煮,就着咸萝卜喝南瓜粥,格外美味。外婆最拿手的是做南瓜饼,新鲜的小麦粉,揉进橙黄的南瓜,在油锅里一炸,焦黄焦黄的,又香又甜。外婆用南瓜,喂养着我长大,以至于好长一段时间,我都不愿意回家,像只小馋猫一样跟在外婆的左右。

其实,在老家南瓜太普通了,就像地里的花生田里的稻谷一样,但不知道为什么,我总感觉外婆家的南瓜不一样,吃起来是另一种味道。有时想外婆了,就一个人去她家,一到她家就去楼上,最开心的事就是数南瓜。

外婆喜欢把秋收的南瓜继续放太阳下晒着,直到晒得橙黄橙黄的才抱到屋檐下。

有年暑假,我和外婆一起去菜地里,看到她把南瓜一个个翻身,当时就觉得非常惊奇。“小崽子,南瓜喜欢晒太阳睡觉,越晒越甜,所以得让它全身都晒晒。”外婆一边翻一边告诉我,“一个南瓜啊,起码翻三遍,才能晒到全身,越是长得大,越要翻晒,待弄一只南瓜也不容易呢。”看着外婆弯着腰,慢慢翻动那大大的南瓜,我心里一阵感动,觉得外婆为了让我吃好南瓜特别不容易。于是,我常常帮助外婆,有空就去翻晒南瓜,成熟了再帮忙抬回家。看着大大小小的南瓜齐溜溜地摆成一长排,觉得格外温暖而富足。

参加工作后,离家就远了许多。睡在屋顶上的南瓜,成为一种美好的记忆。

在屋顶安睡的南瓜

■ 湖北红安 赵自力

聚焦“三农”
传播科技
致富百姓

欢迎订阅2024年度

农业科技报

全国最具有影响力的
科技类涉农报纸之一

主要版块 三农新闻 乡村振兴 问农热线 现代农业 果农课堂
种植养殖 品牌农业 设施农业 创富天下 农村法治

订阅热线: 029-87036595
新闻热线: 029-87036602

全国统一刊号: CN61-0068
邮发代号: 51-98

全国各地邮局(所)均可订阅
全年定价198元/份



识别二维码关注
《农业科技报》官微